
126

Правничий вісник Університету «КРОК», 2017, № 28

УДК 347.4  Â.Â. Êîðîëüîâà 
êàíäèäàò þðèäè÷íèõ íàóê, äîöåíò,

Óí³âåðñèòåò åêîíîì³êè òà ïðàâà «ÊÐÎÊ»
ß.Â. Ëàõòàäèð

çäîáóâà÷ ìàã³ñòðàòóðè,
Óí³âåðñèòåò åêîíîì³êè òà ïðàâà «ÊÐÎÊ»

Þðèäè÷íà ïðèðîäà äîãîâîðó 
êîìåðö³éíî¿ êîíöåñ³¿

Публікація присвячена питанням розвитку концесійних відносин і концесійного договору в 
сучасній Україні, аналізуються термінологічні особливості поняття концесії і передумови ви-
никнення в Україні закону про концесії. Зазначаються нормативні акти, які регулюють порядок 
укладення такого договору. Визначаються недоліки в правовому регулюванні. Робиться висновок 
про необхідність удосконалення чинного законодавства в частині концесійних відносин.
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Публикация посвящена вопросам развития концессионных отношений и концессионного до-
говора в современной Украине, анализируются терминологические особенности понятия кон-
цессии и предпосылки появления в Украине закона о концессиях. Указываются нормативные 
акты, регулирующие порядок заключения этого договора. Выявляются недостатки в правовом 
регулировании. Делается вывод о необходимости усовершенствования действующего законода-
тельства в части концессионных отношений.

Ключевые слова: концессия; концессионный договор; закон о концессиях, франчайзинг.

V. Koroleva 
PhD in Law, Docent,
“KROK” University

Y. Lahtadyr
magistrate

“KROK” University

The legal nature of the commercial 
concession contract

The article is dedicated to the problems of development of concessional relations and concessional 



127

 Цивільне право і цивільний процес

Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Важливим чинником стабільного роз-

витку економіки в Україні, як і в будь-якій 
іншій розвинутій країні, є ефективне дер-
жавне регулювання інвестиційних про цесів. 

Науковці вважають, що як окрему ка-
тегорію інвестицій слід вирізняти права 
на використання об’єктів інтелектуальної 
власності. Ключову роль у даному випад-
ку відіграє інвестування прав промислової 
власності. Інвестування цих прав відбу-
вається у різних формах, у тому числі й 
укладення договорів комерційної конце-
сії (франчайзингу).

Незважаючи на те, що інститут комер-
ційної концесії знайшов своє відображен-
ня у Господарському та Цивільному кодек-
сах України ще у 2003 році, слід визнати, 
що стан її як правової урегульованості, так 
і практики застосування залишаються де-
фектними та безсистем ними. 

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é

Правовому регулюванню концесійних 
договорів присвячені наукові праці віт-
чизняних й зарубіжних вчених, зокрема 
Г.А. Андрощука, В.Н. Євдокимової, 
І.І. Ки лим ник, Я.О. Сидорова, С.А. Сосна, 
Л.О. Трах тенгерц, Р.Б. Шишки, Г.В. Цірат, 
Дж. Стенворт, Б. Смит й ін. Правова при-
рода договору концесії цікавить низку ві-
тчизняних і зарубіжних науковців, серед 
яких О.М. Вінник, В.Є. Сазонов, О.Х. Пе-
терсен, С.Х. Ліндер, А.О. Родін та інші. 

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè

Враховуючи те, що договір комерцій-
ної концесії є відносно «новим» для ві-
тчизняного права, залишається низка не-
вирішених проблем, які з подальшим по-
ширенням комерційної концесії на ринках 
України стають дедалі актуальнішими та 
потребують оперативного й ефективного 
вирішення. 

Невизначеність конструкції догово-
ру комерційної концесії, його юридичної 
природи, недоліки в правовому регулю-
ванні створюють потенційні перешкоди 
та труднощі для тих суб’єктів, які взяли 
на себе зобов’язання за даним договором, 
призводить до низького рівня захисту прав 
та інтересів сторін за договором, перешко-
джають українським компаніям на рівні 
конкурувати у даній сфері з зарубіжними 
партнерами.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є з’ясування юридичної 

природи договору комерційної концесії.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ

Питання про юридичну природу дого-
вору комерційної концесії і його відмежу-
вання від інших видів договорів є неодноз-
начним та спірним, викликаючи дискусії 
як у колах учених, так і серед практич-
них працівників. Особливої актуальності 
ця проблема набула в процесі розробки 
правового забезпечення франчайзингу в 
Україні. Незважаючи на те, що в Украї-
ні існує офіційний підхід до трактування 
юридичної природи договору, який поля-
гає у визнанні його самостійним видом до-
говору, питання його юридичної природи 
вимагає додаткового дослідження. Одно-
значність законодавчої позиції, на нашу 
думку, не виключає різних підходів, що 
зустрічаються в літературі та переконують 
у складності і неоднозначності розуміння 
такого економіко-правового явища як кон-
цесія [1, с. 267].

Цивільний кодекс України вніс у наці-
ональне законодавство досягнення право-
вої теорії та судової практики, а отже, і в 
господарську діяльність новий вид комер-
ційних правочинів, що дістали назву ко-
мерційних концесій. З аналізу статей гла-
ви 76 Цивільного кодексу України (далі – 
ЦК України) можна зробити висновок, що 

agreements in the contemporary Ukraine. Nomenclatural specialties of the term «concession» and his-
torical prerequisites for the law on concessions in Ukraine are analyzed. Specifi ed regulations gover-
ning the procedure for the conclusion of thisagreement. Identifying gaps in the legal regulation. The 
conclusion about the need toimprove current legislation regarding concession.
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мова йде про франчайзинг як специфічний 
спосіб здійснення бізнесової діяльності 
[2]. Щоб зрозуміти причини такої законо-
давчої підміни термінів, необхідно визна-
чити, як співвідносяться один з одним ко-
мерційна концесія і договір франчайзингу.

У юридичному аспекті комерційна кон-
цесія і договір франчайзингу мають особ-
ливості, що їх наближують [3, с. 35]:

1. І комерційна концесія, і договір фран-
чайзингу мають загальну сферу діяльності 
– поширення товарів, придбаних у вироб-
ника з метою доведення їх до споживача.

2. Обидва договори пов’язані з виключ-
ністю наданих прав. Одна сторона (ви-
робник) надає іншій стороні (покупцю) 
виключне право на проведення операцій, 
передбачених у договорі, на визначеній 
сторонами території.

3. Обидва договори є за своїм змістом 
«рамковими», в них закріплюються прин-
ципи і правила договірних відносин учас-
ників обороту, які своєю чергою стануть 
основою формування їхніх умов щодо 
проведення конкретних господарських 
операцій.

Термін «комерційна концесія» не є ста-
лим. Договір про виключне право прода-
жу товарів у ряді країн, зокрема Франції, 
Бельгії, Швейцарії, визначають як договір 
комерційної концесії. У більшості ж дер-
жав такий договір називають ексклюзив-
ним, а сторону, що одержала виключне 
право на поширення товарів – «ексклю-
зивний дистриб’ютор» [4, с. 19]. Очевид-
но, подібність комерційної концесії і до-
говору франчайзингу й породила сумніви 
в існуванні договору франчайзингу як са-
мостійного виду договору, і, як наслідок, 
договір франчайзингу в ЦК України був 
названий комерційною концесією.

Відмінність договору франчайзингу 
від договору комерційної концесії полягає 
у наступному: за договором франчайзин-
гу надається більш широкий, порівняно з 
комерційною концесією, обсяг прав (комп-
лекс прав), тому що, крім виключного пра-
ва на продаж товарів, наданих виробником, 
він передбачає надання прав на об’єкти 
інтелектуальної власності, правоволоділь-
цем яких він є; при комерційній концесії, 

як правило, виробник надає право вико-
ристання в комерційній діяльності покуп-
ця товарний знак, знак обслуговування, 
надає всебічну допомогу (комерційну, тех-
нічну й ін.) в організації такого збуту [5]. 
У результаті цього відносини сторін за до-
говором франчайзингу здобувають харак-
тер опіки у сфері підприємництва. Саме 
ця специфіка франчайзингових відносин 
визначила появу терміна «пільгове підпри-
ємництво» для позначення франчайзингу.

За договором комерційної концесії 
сторона – набувач прав на збут товарів, 
одер жує право тільки на розповсюдження 
то варів. Слід зазначити, що опіка однієї 
сторони над іншою тісно пов’язана з конт-
ролем, що здійснює сторона, яка надає 
виключні права. Такий контроль харак-
терний тільки для договору франчайзингу, 
який обумовлює створення збутової мере-
жі, у якій сторона, покупець, практично 
стає ланкою комерційної мережі продавця. 
Ніякий інший «ексклюзивний договір» не 
передбачає такого контролю.

На підставі наведених вище особливос-
тей договору франчайзингу можна зроби-
ти висновок про те, що термін «комерційна 
концесія» вужчий, ніж зміст норм глави 76 
ЦК України. При цьому в ЦК України вза-
галі відсутні нормативні положення про 
загальні положення договору комерційної 
концесії. Необхідно зазначити, що фактич-
но в кожній країні франчайзинг розповсю-
джений або одержує поширення за відсут-
ності законів, що регулюють його.

Аналіз літератури, присвяченої проб-
лемі юридичної природи договору комер-
ційної концесії, свідчить про те, що ця 
проблема на сьогодні є дуже актуальною. 
Однак позиції вчених і практиків щодо 
договору комерційної концесії є неодноз-
начними. Сутність позиції перших, поля-
гає у поясненні відносин, які виникають 
при комерційній концесії, за допомогою 
традиційних інститутів цивільного права. 
Прихильники другої виходять з того, що 
складність виникаючих відносин, а також 
специфічність їхніх ознак дають підстави 
характеризувати договір комерційної кон-
цесії як принципово новий вид відносин.

ЦК України регулює цей вид зобов’я-
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зань, визначаючи його у главі 76 догово-
ром комерційної концесії. Правова сут-
ність поняття «Комерційна концесія» 
не цілком відповідає змісту глави 76 ЦК 
України. Поява даної глави у ЦК України 
була обумовлена фактичним використан-
ням відносин франчайзингу в Україні. 
Термін «комерційна концесія», як уже за-
значено, застосовується, коли мова йде 
про договір виключного права на продаж 
товарів. При комерційній концесії поряд 
із правом на розповсюдження товарів, як 
правило, передається право на викорис-
тання тільки даного товарного знаку, знаку 
обслуговування.

Франчайзинг як спосіб ведення підпри-
ємницької діяльності також може бути ви-
користаний у сфері розповсюдження това-
рів. Однак відмінності договору франчай-
зингу від договору комерційної концесії 
полягають у тому, що за договором фран-
чайзингу франчайзер передає франчайзі 
комплекс прав на об’єкти інтелектуальної 
власності; право на використання охоро-
нюваної комерційної інформації, здійснює 
постійну організаційну, технічну й іншу 
до помогу у веденні бізнесу. При цьому до-
говір франчайзингу може застосовуватися 
також і в сфері виробництва [6]. Таким чи-
ном поняття «комерційна концесія» не зов-
сім точно відбиває сутність правовідносин, 
які виникають за договором франчайзингу.

У літературних джерелах щодо дого-
вору комерційної концесії можна зустріти 
поняття «концесійний договір», «надання 
прав за концесією» [7, с. 126]. Термін «кон-
цесія» означає «уступку, передачу, дозвіл, 
надання права, присвоювання». Відмін-
ною рисою концесії, яка широко практику-
валася в епоху феодальних відносин, є те, 
що стороною в правовідносинах завжди 
є держава (носій суверенної влади), а до-
звіл на здійснення діяльності пов’язаний 
з монопольним правом держави на об’єкт 
своєї діяльності, або на заняття діяльніс-
тю, що є прерогативою держави. Таким 
чином концесія в загальноприйнятому ро-
зумінні розглядається як акт держави, що 
регламентує діяльність особи, якій нада-
ється концесія. До найважливіших ознак 
концесії відносять надання (дозвіл) орга-

ном влади фізичній або юридичній особі 
права здійснювати певну господарську 
діяльність, яка вилучена зі сфери вільно-
го господарювання, принаймні для даної 
категорії осіб, з дотриманням визначених 
умов і порядку, що встановлений конце-
сійним договором.

За організаційною формою виділяють 
чисті (класичні) концесії і змішані товари-
ства. До концесійних відносили і договори 
технічної підтримки (договори на технічну 
допомогу), але тільки тому, що стороною 
був іноземний елемент і їхнє оформлення 
здійснювалося в концесійному порядку. За 
таким договором фірма (іноземна) брала 
на себе зобов’язання ознайомити іншу сто-
рону із секретами виробництва, «надати в 
розпорядження патенти» [8, с. 146]. Так, 
наприклад, «за договором на надання тех-
нічної допомоги з фірмою «Метрополітен–
Віккерс» «Ленмаштресту» у виробництві 
турбін за методами «Віккерса», останній 
зобов’язався передати тресту всі необхід-
ні винаходи і патенти, креслення, технічні 
розрахунки, відомості конструктивного і 
лабораторного характеру, що відносяться 
до турбобудування, допускати інженерів 
тресту на свої заводи, повідомляти їм усі 
відомості секретного характеру». За зміс-
том ці договори не були концесійними. Їх 
називали «зворотною» технічною конце-
сією. З погляду надання допомоги підпри-
ємцю, відносини франчайзингу ближче до 
договору технічної підтримки, при цьому 
відносини франчайзингу відрізняються 
від договору технічної підтримки тим, що 
згідно з умовами договору франчайзингу 
передаються права на використання засо-
бів індивідуалізації, передається охороню-
вана інформація, що дає можливість орга-
нізувати бізнес, використовуючи модель 
франчайзера. Тобто у договорі технічної 
підтримки відсутній елемент копіювання 
діяльності правоволодільця, у тому числі 
й у сфері управління [9, с. 200].

Таким чином назва «комерційна конце-
сія» не відбиває сутності відносин, урегу-
льованих нормами глави 76 ЦК України. 
Це є наслідком того, що застосоване зако-
нодавцем поняття «комерційна концесія» 
як назва глави 76 ЦК України не відпові-
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дає реальним відносинам, що утворюють-
ся при організації бізнесової діяльності на 
умовах франчайзингу.

Âèñíîâêè
Проведений аналіз юридичної природи 

договору комерційної концесії за законо-
давством України дозволяє висловити пев-
ні узагальнення та висновки:

1) відносини комерційної концесії в Ук-
раїні набули досить великого поширення в 
практиці підприємницької діяльності. Важ-
ливою ознакою цих відносин є передача ко-
мерційного досвіду й надання прав на вико-
ристання об’єктів інтелектуальної власнос-
ті, в першу чергу засобів індивідуалізації;

2) у вітчизняному законодавстві була 
відсутня будь-яка правова регламентація 
концесійних відносин. Тільки з прийняттям 
ЦК України ця прогалина була частково за-
повнена шляхом включення в його склад 
окремої глави – «Комерційна концесія»;

3) термін «комерційна концесія» не є 
сталим. Договір про виключне право про-
дажу товарів у деяких країнах, зокрема 
Франції, Бельгії, Швейцарії, визначають 
як договір комерційної концесії. Очевид-
но, подібність комерційної концесії і до-
говору франчайзингу і породила сумніви 

в існуванні договору франчайзингу як са-
мостійного виду договору, і, як наслідок, 
договір франчайзингу в ЦК України був 
названий комерційною концесією;

4) відмінності договору франчайзингу 
від договору комерційної концесії поля-
гають у наступному: за договором фран-
чайзингу надається більш широкий, ніж за 
комерційної концесії обсяг прав (комплекс 
прав), тому що, крім виключного права на 
продаж товарів, наданих виробником, він 
передбачає передачу прав на об’єкти інте-
лектуальної власності, правоволодільцем 
яких він є; при комерційній концесії, як 
правило, виробник надає право викорис-
тання в комерційній діяльності покупця 
товарний знак, знак обслуговування, на-
дає всебічної допомоги (комерційну, тех-
нічну й ін.) в організації такого збуту. У 
результаті відносини сторін за договором 
франчайзингу здобувають характер опіки 
у сфері підприємництва. Саме ця специфі-
ка франчайзингових відносин визначила 
появу терміна «пільгове підприємництво» 
для позначення франчайзингу. Наведені 
вище особливості договору франчайзингу 
дозволяють зробити висновок про те, що 
термін «комерційна концесія» вужчий, ніж 
зміст норм глави 76 ЦК України.
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